
Diferencētais neapliekamais minimums

Fizisko personu tiešo nodokļu metodikas daļa



Normatīvie akti

• Likuma «Par iedzīvotāju ienākuma
nodokli» 12.panta 1., 1.1, 1.2, 1.3 daļa;

• Ministru kabineta 2016.gada 5.janvāra
noteikumi Nr.1 «Noteikumi par
neapliekamā minimuma un nodokļa
atvieglojuma apmēru iedzīvotāju
ienākuma nodokļa aprēķināšanai».
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Diferencētais neapliekamais 
minimums

Sākot ar 2016. taksācijas gadu gada ar
iedzīvotāju ienākuma nodokli apliekamajā
ienākumā netiek ietverts ienākums gada
diferencētā neapliekamā minimuma
apmērā.

Minimālo mēneša neapliekamo
minimumu piemēro katru mēnesi
ienākuma gūšanas vietā, kur iesniegta
algas nodokļa grāmatiņa.
Gada diferencētā neapliekamā minimuma
apmēra noteikšanai ņem vērā visus
nodokļa maksātāja gada ienākumus,
izņemot likuma «Par iedzīvotāju ienākuma
nodokli» 9.pantā minētos neapliekamos
ienākumus.
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Minimālais mēneša neapliekamais 
minimums

 2016. gadā – 75 euro;

 2017. gadā – 60 euro;

 2018. gadā – 40 euro;

 2019. gadā – 20 euro;

 No 2020. gadā – 0 euro.
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Gada diferencētā neapliekamā 
minimuma aprēķināšanai par 2016. gadu 
ir noteikti šādi lielumi:

Maksimālais gada neapliekamais minimums –
1200 euro;
Gada apliekamā ienākuma apmērs, līdz
kuram piemēro maksimālo gada neapliekamo
minimumu – 4560 euro;
Gada apliekamā ienākuma apmērs, virs kura
piemēro tikai minimālo gada neapliekamo
minimumu – 12 000 euro;
Koeficients – 0,0403.

5



Gada diferencētā neapliekamā 
minimuma aprēķināšana

Aprēķinā ņem vērā visus nodokļa
maksātāja gada ienākumus (tai skaitā
ienākumus, kas apliekami ar samazinātu
nodokļa likmi).

Izņemot likuma «Par iedzīvotāju
ienākuma nodokli» 9.pantā minētos
neapliekamos ienākumus, saimnieciskās
darbības ieņēmumus, par kuriem maksā
patentmaksu, un ienākumu, par kuru
maksā mikrouzņēmumu nodokli.
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Piemēri gada diferencētā neapliekamā 
minimuma aprēķināšanai par pilnu 
taksācijas gadu

Annai Bērziņai 2016.gadā ir tikai algota darba
ienākumi 8353 eiro apmērā.
Gada diferencēta neapliekama minimuma
apmēru un pārmaksāto nodokli aprēķinā šādi:
1200 – 0,0403 x (8353 – 4560) = 1047,14
eiro.
Gadā piemērotais minimālais neapliekamais
minimums ir 900 eiro.
Atmaksā 33,84 eiro, piemērojot 147,14 eiro
diferencēto neapliekamo minimumu (1047,14
- 900).
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Piemēri diferencētā neapliekamā 
minimuma aprēķināšanai par nepilnu 
taksācijas gadu

Jānis līdz 2016.gada 31.jūlijam ir mātes
apgādībā, no 2016.gada 1.augusta sācis
strādāt un saņem 500 eiro mēnesī - gada
apliekamais ienākums ir 2500 eiro.
Diferencēto neapliekamo minimumu piemēro
par pieciem mēnešiem (no 1. augusta līdz
31. decembrim):
1200 / 12 x 5 – 0,0403 x (2500 – 4560 / 12
x 5) = 500 – 0,0403 x (2500 – 1900) = 500
– 24,18 = 475,82.
Piemērotais minimālais mēneša
neapliekamais minimums ir 375 eiro.
Pārmaksātais nodoklis ir 23,19 eiro,
piemērojot 100,82 eiro (475,82 – 375)
diferencēto neapliekamo minimumu.
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Paldies par uzmanību!


